高校智能财务生态系统建设:困境剖析、演化模式与实 践进路

赵以涛

浙江理工大学,浙江杭州,310018;

摘要:人工智能相关技术在高校财务领域的应用,虽显著提升了财务业务效率与服务能力,却也对财务管理方法、组织结构、业务模式及人员能力等方面提出了更高要求,打破了高校财务系统原有的生态平衡。本文在剖析当前高校财务生态发展困境的基础上,进一步探索其系统进化机理与演进路径,对推动智能财务生态系统的协同演化及可持续发展具有重要意义。

关键字: 智能财务; 财务生态; 数据治理 **DOI:** 10.64216/3080-1486.25.09.058

引言

高校智能财务生态系统是以为高校经济相关活动为生态环境中心而建立起来的社会性组织,具有社会性、开放性、不稳定性等特点。高校财务业务量急剧增加、业务类型增多、业务规范与标准的提高、财务管理与财务治理协同需求、业财融合的转变等一系列因素给原有的财务生态带了强大的"干扰",甚至引起了原有生态系统的"突变",在推动财务生态发展的同时也带来了一定发展困境。新形势新环境下剖析造成这一根本性矛盾问题的原因,探究高校智能财务生态系统的演化机理与演化方式,推动财务工作从财务走向业财融合、从会计走向管理与治理、从数据走向决策与价值创造,对高校智能财务生态的和谐发展有重要意义。

1 高校智能财务生态系统的发展困境探析

以"大智移云物区"融合为基础的"智能+"在财务中的实践,使得"智能财务"的概念应运而生。张庆龙¹¹¹将智能财务的相关研究总结为技术应用观、系统模式观、应用场景观、管理活动观和交叉学科观。尽管国内学者对智能财务的研究在概念表述与研究视角上存在不同,纵观其研究内容大都存在以下基本特征:强调基础是人工智能技术与财务的融合与创新;目的是提升财务服务效率与服务能力,发挥财务数据资产的价值;本质上是基于人的全面发展基础上的人机和谐共生。高校的财务制度繁琐、报销流程复杂、预算执行难等财务生态发展的困境外在映像为"填写烦"、"报销难"、

"报表繁"等痛点问题,本质上是智能财务环境下管理与治理融合不足、业财融合一体化建设不足、治理与内控机制不健全、科学决策支持不足等问题,其核心是日益增长的对财务服务水平、服务能力的需要与当前的财务生态发展不平衡不和谐之间的矛盾这一根本性矛盾问题。

1.1 智能会计理论创新与高校财务制度的耦合不 足

智能财务的发展离不开经济学、会计学、管理学等相关理论的指导。张庆龙¹²指出智能财务使会计理论基础由经济学、管理学扩展到心理学、人工智能相关理论,也促进了"大会计学"理论的进一步发展。智能财务更侧重于"事前风险预测、事中动态调整、事后价值挖掘"全生态周期的全面价值核算,这与当前以"合规性"、"预算管控"为核心目标的高校财务制度出现脱节现象,理论与实践耦合不足的问题凸显。

1.2 单一核算技能与智能财务多元复合型技能需求的适配低

智能财务生态系统作为高校"数字校园"、"智慧校园"生态系统中的一个子系统而存在,信息的互联互通使得财务系统由原来的信息"生产者"转变相关信息的信息"提供者"、"加工者"和"消费者"。刘勤等^[3]认为财务管理模式,甚至是财务管理理念的革命性变化,借助人机深度融合的方式来共同实现前所未有的新型财务管理功能。李闻一等^[4]认为在未来的企业中,现

有的财务岗位将全部消失,信息需求岗、算法设计维护 岗等新财务岗位会出现。张敏^[5]认为随着人工智能的不 断发展,非技术性岗位、会计核算岗、薪金管理岗等岗 位会逐步消失,同时也会催生大数据分析师、财务专家 等新型财务管理岗位。智能财务时代财务人员要干什么、 怎么干、依靠什么去干,如何从"单一核算"的线性维 度,向融合"财务专业技能、智能财务运用、业务跨域 协同"的多元复合维度转型已经成为制约智能财务落地 实效的关键瓶颈。

1.3 基础财务数据参差与智能决策驱动要求契合 度低

数据驱动决策是高校智能财务生态系统建设中核心价值指在,数据的精准性、一致性、完整性是智能财务决策与数据价值的前提条件。基础财务数据的参差无序、一数多源,格式不一致性等问题导致其与智能决策的低契合度,凸显了财务数据治理滞后于智能技术应用的深层矛盾。从现实表现看,高校基础财务数据的"参差"并非单一维度的质量缺陷,而是涵盖"编码不统一、口径不一致、校验不彻底"的系统性问题,形成数据冗余与歧义。建立统一的"高校财务数据标准规范",将财务数据治理嵌入智能财务建设的全流程,构建"源头标准化、过程智能化、管控动态化、监管全程化"的治理体系,是推动高校智能财务从"技术堆砌"走向"价值创造"前提条件。

2 高校智能财务生态系统的演化模式

高校智能财务生态作为一种复杂的人工生态系统, 具有整体性、开放性、复杂性、交互性、自组织性等特 点,系统与周围环境不断地进行物质、能量、信息交换。 系统不仅接收外部的能量信息并产生反馈,同时也反作 用于外部环境。系统既受到法律法规、行业政策、科学 技术水平等宏观层面的影响,又受到学校发展规划、学 校管理与治理水平、学校信息化建设水平等中观层面的 影响,也受到财务内部组织结构、财务人员专业水平、 团队分工与合作能力、财务信息化与智能化水平等内部 影响。各层面相互联系、相互作用,并以合力作用的总 和影响着智能财务的发展。

2.1 借助社会生态系统的宏观制约力与引领力促进变革

社会生态系统主要是指高校生态系统以外的其他

相关作用系统,即影响高校生态系统平衡与发展的一切外部关系的总和。社会生态系统中的法律法规、行业标准、行业发展规划、行业发展水平、社会文化水平与认知、信息化与智能化技术等外部制约力与引导力决定着智能生态系统系统发展与演化方向,是智能财务生态系统的发展的外在的压力与推动力。。政策引领推动智能财务建设发展如新会计制度改革实施、财务数据资产建设等;人工智能技术发展赋能智能财务创新,其发展水平与技术成熟度对智能财务的发展起着决定性的作用;行业应用成果激发智能财务创新活力如高校智能财务示范基地等对校智能财务的建设与发展有着重要的推动力。

2.2 依靠高校生态系统的的管理力与治理力建设推动变革

高校智能财务生态系统作为高校生态系统的一个子系统,与高校生态系统内的其他子系统存着复杂的交互关系。学校文件、规章制度等约束性因素,化建设与发展规划等引导性因素,信息化项层设计水平与建设能力等智能化水平条件等技术性因素,部门间的分工与合作能力协作性因素,用户需求与期望等潜在性影响因素等,对高校管理与治理的能力与水平提出了更高要求。高校管理与治理的现代化程度不足与智能财务对业财融合发展需求之间的矛盾已经成为智能财务生态失衡的主要矛盾。以高校"管理与治理并举"为抓手,推进业财深度融合,同步推动各组织机构横向协同与合作,最终实现从"管理导向"向"服务导向"的转变。

2.3 依托财务组织内部的革新力与演化力实施变革

高校智能财务生态系统作为高校财务相关业务的 如预算、核算、分配、决策等集中地,也是系统生态失 衡的集中体现地。高校财务系统失衡其外在映射为报销 流程繁琐、报表编制低效等痛点问题,在于智能财务系 统"输入端需求"与"输出端效能"的结构性失衡。系 统不平衡主要体现在主要业务量的巨增与业务处理能 力相对不足之间的矛盾;业务的高标准性要求及其多样 性、复杂性与当前智能化水平相对不高之间的矛盾;对 财务服务能力与服务质量的期望与当前财务实际服务 能力的差异之间的矛盾等一系列矛盾问题。财务组织领 导层的战略前瞻力与决策判断力、规章制度的落地执行 性,财务人员的专业技术素养、智能财务系统的技术成熟度、财务数据资产的质量与数据服务能力、业务人员的复合型能力等要素相互关联、相互制约,共同构成了影响高校智能财务生态系统平衡的关键支撑体系。

3 高校智能财务生态系统建设的实践进路

高校智能财务生态系统建设与和谐化发展是打破 传统财务效率低、数据散、决策弱等高校财务痛点问题 的关键。智能财务生态系统要紧扣高校教学、科研、管 理三大核心需求,搭建财务、科研、人事、教务等多部 门协同架构,构建覆盖预算科学、核算规范、监管有力、 决策高效的全链路智能化生态体系。

以学校战略规划为纲、生态协同共生为基,明确财务生态的目标、架构与路径,破解智能财务"割裂化""碎片化"困局。推动各主体从"生态旁观者"转为"参与者",打破职能壁垒,以"生态位"交叉协同为主线,跳出单一技术升级与流程改造局限,打造主体互动的生态闭环,实现"从工具应用到价值共生"升级。

3.1 以财务生态要素的协同整合筑牢根基

智能财务生态系统的稳定首先依赖于系统内外部 要素的适配与相互作用的合力。数据、技术、制度作为 高校智能财务生态的三大要素,需打破原在的"各自为 政"的状态,构建以数据、技术、制度等要素协同的发 展体系,避免因要素错配导致的生态失衡。需打破高校 内外部如财务、科研、教务、银行、税务、财政等机构 的数据壁垒,实现数据的分级共享与价值增值;需避免 "技术堆砌",构建轻量化技术生态以适配高校场景; 需构建制度生态,通过修订与完善数据共享制度、智能 审核制度等适配智能生态运转。

3.2 以生态主体的互动赋能激活系统运转活力

生态系统的价值在于多元主体的共生互动。高校智能财务生态涉及师生用户、财务机构、管理机构、外部机构等主体,需打破各个主体检的壁垒墙,构建需求与价值互享的互动机制,推动智能财务生态的高效运转。借助智能技术如发票信息自动识别、科研项目经费科目自动匹配等实现从单向服务到双向反哺的服务模式转变,为师生减负、财务提效。通过搭建财务决策驾驶舱

等实时展示预算执行进度、风险预警等实现全周期动态 监控。

3.3 以生态系统的动态优化促进系统自进化

高校智能财务生态系统是一个持续与内外部环境 进行交换的过程的,时刻受到内外部环境因素的影响, 系统需要不断进行自身优化来避免生态僵化,进而维持 其生态相对平衡。动态优化并非简单的漏洞修补,而是 受到政策变动、需求更改、技术更新、意外风险等内外 部多种因素影响。系统从基础服务工具到高效管理平台 再到高校治理现代化的核心生态组件的持续自进化的 能力,正是系统生命周期得以延续的关键。

4总结

高校智能财务生态系统建设是实现从核算型财务 向价值创造型财务的转型的过程,其目标并非是建成最 先进的技术系统,而是构建能够满足高校财务能够满足 高校对财务服务水平与服务能力的财务生态系统,它能 为师生各种业务服务需求,为支撑科研、教务提供服务 支撑、为学校管理提供科学决策支持,最终实现财务生 态与学校发展生态的深度融合。

参考文献

- [1]张庆龙. 智能财务研究述评[J]. 财会月刊,2021(03):9-16.
- [2] 张庆龙. 智能财务七大理论问题论[J]. 财会月刊,2021(01):23-29.
- [3] 刘勤, 杨寅. 智能财务的体系架构、实现路径和应用趋势探讨[J]. 管理会计研究, 2018, 1(01):84-90+96.
- [4]李闻一,李栗,曹菁,陈新巧.论智慧财务的概念框架和未来应用场景[J].财会月刊.2018(05):40-43.
- [5]张敏. 智能财务十大热点问题论[J]. 财会月刊, 202 1(02): 25-30.

作者简介: 赵以涛,1982年1月出生,男,山东日照人,硕士研究生,工程师,主要研究方向智能财务。基金项目:浙江省教育会计学会资助(课题编号 ZJKJ 25103A)